

西岳庙文物管理处（西岳庙博物馆）

2022 年工作报告

2022 年，西岳庙文物管理处按照景区党工委和管委会的安排部署，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻宣传落实党的二十大会议精神，坚决落实总书记关于文物、文化、旅游的重要指示重要论述，深入贯彻“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作方针，围绕“一个中心、三地建设、五项重点工作”，统筹协调做好新冠肺炎疫情防控工作，全面落实年度工作计划。现将主要工作情况总结如下：

一、加强党的全面领导，党建业务深度融合

（一）夯实主体责任、严格党内政治生活

1. 持续推进党支部标准化建设。不断规范组织生活会、民主评议党员、“三会一课”等党内政治生活，巩固深化“高举旗帜、响应号召、奋进新时代、启航新征程”主题教育成果，提升支部的政治功能和组织力。2 月份，在景区党工委指导下，召开了 2021 年度民主生活会及组织生活会。全年共组织集中学习 40 次，召开党员大会 8 次、支委会 12 次，党小组会 14 次，开展讲党课活动 4 次。开展大学习、大讨论 2 次、主题党日活动 3 次。召开“纪律教育活动月专题组织生活会”1 次、开展作风建设专项活动 1 次。

2. 早谋划先部署，积极营造党建工作人人参与的良好氛围。

一是年初制定了 2022 年党建工作要点，召开党员大会，安排部署了全年党建工作；切实履行全面从严治党主体责任，层层签订了

2022年党风廉政建设目标责任书。二是弘扬先进、树立典型激励斗志，3月设立了党员示范岗5个、党员示范区3处。7月开展“戴党徽、亮身份”活动1次。三是3月份组织召开了党员大会，向全体党员作2021年党建工作报告，对2021年度基层党组织书记抓党建述职评议考核存在问题进行了通报，积极听取党员建议。

3. 严格发展党员工作。今年接受预备党员1名，培养积极分子1名。2名同志递交了入党申请书。

（二）强化学习教育，筑牢政治根基

1. 坚决贯彻落实党的二十大精神，把学习宣传党的二十大精神作为一项重大政治任务，高度重视、精心组织、扎实推进，组织召开二十大精神学习动员大会1次，组织专项学习会议6次，撰写心得体会1篇，并将党的二十大精神作为今后工作的思想指导。

2. 坚持日常学习制度。在理论学习教育中，坚持集中学习与自学相结合的学习方式。注重引导广大党员干部转思想、提素质，强引领、抓落实，在“学”“实”“严”上下功夫，促进理论学习教育常态化，抓好党的二十大精神入脑入心。一是坚持学原文、读原著、悟原理，深入学习二十大精神等内容。通过领学、个人自学、研讨会、专题讲座、观看视频等形式，抓好学习效果，切实做到学而思、学后用、知行合一，力求读深悟透，入脑入心。二是明确落实标准，即书本有痕迹，学习有笔记，读后有心得，展评学习成果，不断增强理论学习的指导性和规范性。一年来，党员干部记写学习笔记20000余字，心得体会3篇次。

3. 积极拓宽学习渠道，充分发挥互联网便捷作用，利用学习强

国、互联网+党建云平台、“学习教育”专题栏目参加“党的知识”学习、考试,让学习“动”在指尖,着力打造大课堂与微课堂对接互补,传统资源与网络载体灵活结合。

（三）加强党风廉政建设

1. 认真开展了第五个纪律教育宣传月活动。3月份签订了党风廉政建设责任书,召开警示教育大会,集中观看了《深化金融反腐》警示教育片,全体党员干部及公职人员利用陕西纪检监察微信公众号参加了党史党规党纪知识测试。

2. 扎实开展作风建设专项行动。一是10月份组织召开了作风建设专项行动推进会,进一步深化了工作任务;二是组织召开支部自查反思会议3次,排查梳理上报了支部作风问题查摆整改台账。三是围绕作风建设专项行动,开展了“三必谈”活动,党员撰写学习心得,查摆个人存在问题和整改措施,认真组织开展整改工作。四是11月15日,支部召开作风建设专项行动专题组织生活会,效果良好。

二、多措并举,助推等级博物馆创建

（一）总体谋划部署。由保管陈列科牵头组织,成立了等级博物馆创建工作办公室。年初依据《等级博物馆评分细则》对各科室创建工作任务进行了具体划分,工作办公室组织督促推进会3次。11月份对照评分细则,开展了自评自估,完成并上报了自评报告。

（二）调整内设机构。根据相关文件要求及博物馆建设社会教育发展需要,调整了科室结构及人员配置,新增设社会教育科,制定了科室暂行职责。

（三）完善了工作计划考核制度。坚持月计划、周安排，印发月工作计划 10 次，召开周工作例会安排周工作计划 40 余次；制定并印发了《目标责任考核暂行办法》，组织科室月考核工作 10 次。

（四）完善人才队伍建设。经市人社局组织，经过多方面考察，公开招聘录用新职工 1 名，自主招聘讲解员 2 名，安保队员 2 名，为下一步人才队伍梯队建设提供基本保障。开展博物馆、文物保护、历史、古建筑等相关业务知识培训 20 余次，强化文博人才队伍文物保护及博物馆建设的知识储备和专业素质的素质提升。

（五）开展生态文明建设工作。一是定期组织对景区树木、草坪等进行修剪、浇灌等，定期清理景区杂草，开展病虫害防治工作。二是持续开展爱国卫生运动，推进景区环境整治。三是积极联系林业部门，申请古树名保护资金 80 万元，邀请省林业规划调查院及西北农林科技大学团队对古树进行健康诊断，编制了古树名木保护实施方案，保护工作已开始实施。四是 3 月 12 日植树节开展了“绿满岳庙怡人心，花开遍地笑常在”植树节活动。

（六）加强精神文明建设。一是联合华阴市岳庙办亭子村村委会组织开展了“弘扬雷锋精神，共建和谐家园”主题活动，二是走进仙峪景区，开展了“呵护秦岭祖脉，捍卫中华绿芯”志愿服务活动。三是积极开展疫情防控志愿服务。先后委派 40 余人次支援连霍高速公路华阴出口疫情防控工作。11 月 22 日-29 日，接景区党工委命令，由我处牵头组织，票务稽查大队、综合执法局

20 余名同志充分发挥“关键时刻站得出来、危难时刻顶得上”优良作风，组建临时工作队，做好亭子村管控工作，确保了疫情防控期间亭子村无一例感染者，无一户无一人违反防疫政策，有效保护了村民的生命安全，受到了岳庙办和亭子村两委的高度赞扬。5 月份成功创建渭南市级精神文明单位，荣获“最美志愿者服务组织”称号。

（七）加强了财务管理。对国有资产进行全面清查，完成了 2021 年度财务决算工作及相关财务年报工作。完成了 2021、2022 年各项审计反馈问题的整改落实。

三、加大文物保护、展示力度，建设文化遗产保护示范区

（一）加强对文物古建筑的日常养护。制定了《西岳庙文物管理处文物馆建筑保养维护规程》，使西岳庙文物古建筑保养维护规范化、常态化。组织对庙内古建筑屋面杂草、尘土清除 6 次，对脱落以及破损的瓦件进行归安和添补，修剪影响古建筑安全的树枝 2 次，对庙内部破损道路进行维修，对移位的阶条石进行了归安，确保了古建筑安全。

（二）持续推进文物保护工程项目，建设工程项目施工管理示范地。完成角楼维修工程；回廊屋面维修工程争取专项资金 478 万，即将全面竣工；完成上报棂星门屋面修缮工程方案，已获得批复，正在申请专项补助资金；完成五凤楼主楼和东配楼城台加固、灏灵门屋面、御书楼屋面、万寿阁屋面修缮，外城墙保护工程项目计划书的申报；西岳庙金城门、东西碑楼、东西御香亭修缮工程荣获 2022 年陕西优秀文物保护工程。

（三）加强文物、藏品管理。完成了藏品管理制度及实施情

况说明；馆藏文物征集管理办法及实施情况说明；馆藏文物情况综述，历史价值特点等内容的文字说明，藏品数字化工作已全面开展。建档登记收藏门墩石 435 组。

（四）陈列展示推陈出新。一是 9 月 29 日联合山东省泰安市博物馆、西安碑林博物馆共同举办了《泰华石韵》名碑拓片展，让观众感悟山岳文化魅力，欣赏书法艺术之美，对宣传、弘扬泰山、华山文化，促进文物活化利用，加强馆际交流与合作有着十分重要的意义。二是提升改造完成了西岳华山神庙之碑《华岳之颂》碑刻专题展，对碑刻所蕴含的文化、历史、艺术价值进行了深度解读和阐释，实现由“保护为主”到“以物育人”的重要转型。三是基本完成西岳庙历史文化展陈列大纲，并作进一步深化、细化。四是积极组织相关专家、学者深挖“智取华山”的精神内涵，完成了提升改造大纲，组织召开专题讨论会 1 次，接待党支部开展主题活动 10 余次。五是整理西岳庙零散碑石近百通。对部分碑刻进行了复原展示。

（五）8 月 15 日-17 日，配合省文物局、省人力资源和社会保障厅、省总工会成功举办了首届全省文物行业职业技能大赛（决赛），大力弘扬了劳动精神、劳模精神、工匠精神，提高了从业人员的业务素质和能力。

四、加大学术交流、研究，树牢华岳文化研究主阵地

（一）开展西岳讲坛系列讲座 3 次。一是 2 月 23 日山西大学王炜林教授主讲《华山玫瑰与中国文明的起源》；二是 5 月 10 日西北大学文化遗产学院徐卫民教授主讲《中国古代祭祀文化与西岳庙》，三是 5 月 18 日西北大学文化遗产学院尹夏清教授主讲《文

物鉴定与渭南国宝鉴赏》，全面提升了博物馆工作人员的业务能力。

（二）积极做好非遗进景区的布展准备工作。完成四个角楼的面积、展线等数据测量、采集工作；积极联系渭南非遗中心、澄城县文化馆、窑头窑传承人、澄城刺绣土布传承人、合阳非遗保护中心、刺绣传承人、蒲城非遗中心、麦秆画传承人提请协助工作。完成了非遗进景区东南角楼文字大纲内容确定、文字修改和东南角楼形式设计，并向渭南市文化和旅游局申报了专项经费的补助申请。

（三）学术研究工作开展进一步开展。成立了西岳庙博物馆学术委员会。对近三年讲座、论坛或社会教育活动举办情况及近三年期刊发表学术论文情况进行了统计。组织开展《西岳庙导游读本》编撰工作，召开专项推进会4次，完成了初稿。

五、加大宣传、展示力度，打造社会教育基地

（一）策划开展“过好我们的节日”系列活动。策划组织开展了“过好我们的节日-春节、元宵节”研学实践教育活动，让孩子们在学习春节、元宵节传统文化的同时，动手制作元宵、灯笼，体会节日习俗。策划组织进行了“过好我们的节日-端午节”研学实践教育活动，开展端午节知识讲座，让孩子们亲手包粽子、制香囊、弹古筝，充分体验传统文化习俗。受疫情影响，后续活动未能开展。

（二）精心策划组织文化活动。精心策划组织，圆满完成5.18国际博物馆日系列文化活动；联合华阴市文化馆共同举办了“2022文化和自然遗产日”宣传展演活动，组织全体讲解员走进

华岳社区，开展西岳庙博物馆文化进社区活动，推动文物保护成果全民共享。

（三）打造中小学研学实践教育基地。一是积极利用文物资源优势，制作研学课件 7 份。二是开展“红领巾讲解员”活动。三月份联系岳庙初级中学，进行馆校共建，组织优秀学生开展了“红领巾讲解员”培训教育活动 10 余次，使同学们深入了解西岳庙蕴含的传统文化知识和传承智取华山革命事迹展馆所代表的红色基因，并踊跃成为志愿者，为广大游客群众义务讲解 20 余次。

（四）积极利用新媒体平台，加大景区宣传力度。积极利用新媒体网络平台的广覆盖性，开通了西岳庙抖音官方账号、微信公众号，共计发起直播 5 次，发布信息、简报、通知 200 余条、各类宣传视频 50 余条，广泛宣传西岳庙景区的形象魅力、文化内涵。

六、强化安全措施，落实主体责任

坚持“五个一”（每天 1 次安全巡查，每周 1 次消安防设施维护、每月 1 次的专业队伍消防应急演练、每季度 1 次安全知识培训、每年 1 次综合演练）安全工作制度，全面推行网格化管理，扎实推进安全设施项目建设，确保景区全年无一起安全事故，度过了自移交地方政府以来 29 年零事故。

（一）定期消、安防设施维检。坚持每周一次消安防设施维护，每月一次安防系统巡检。全年共组织消安防设施维检 50 余次，安防系统巡检 10 次，消防系统巡检 10 次，柴油发电机组维护保养 1 次，更换了蓄电池组，更换高压细水雾蓄电池 13 块。电气线路安全专项检查 10 次。

（二）坚持专业队伍消防演练。半年来共组织实施重点部位消防应急演练12次。11月9日举办了主题为“抓消防安全、报告质量发展”的2022年渭南市文化旅游安全综合应急救援演练活动。

（三）实行网格化管理提升安全防护水平。一是主要领导与分管领导、分管领导与各部门层层签订了2022年度安全管理目标责任书。二是完成制定了元旦、春节等重要节假日安全应急预案9份，圆满完成了假日度节安全保卫工作。三是严格落实消防安全管理主体责任，完成了“西岳庙景区2022年防火工作实施方案”。四是5月份，按照《西岳庙文物管理处关于调整内设机构和科室负责人的通知》，对《西岳庙网格化管理方案（讨论稿）》进行了修订完善。

（四）推进安全设施项目提升改造。一是争取“西岳庙电气线路改造及电气火灾防控预警系统建设项目”建设专项资金20万元，目前已完成该项目方案设计。二是完成了西侧门门禁管理系统提升改造方案及预算审核，完成了道闸及广告门制安。三是对东大门提升改造方案进行了审定，签订了合同，目前正在建设之中。四是组织相关专家对“西岳庙消防升级改造工程项目”进行了竣工验收。

七、存在问题

（一）由于疫情影响，延缓了部分工作的开展。

（二）干部职工的理论学习还不深入、不全面，工作作风还需进一步加强。

西岳庙文物管理处（西岳庙博物馆）

2022年11月22日